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настоящая методика поверки устанавливает методы и средства поверки

.i преобразоватеjIя аналого-цифрового в системах автоматики и телемеханики ИАс-АТ (далее

преобразователь), изготовленного по техническим условиям сЕмш10,10l0ту, и

преднzвначеЕа дJIя проведения его первичной и период,Iческой поверки (калибровки)"

Преобразователь состоит из модуJIя ввода аналоговьrх сигнчшов дDС4SМ (дапее

модуль) и специzlльного програ},tмного обеспечения цякомпьютера кJIасса IBM рс,

Интервал между поверками - 3 года,



1 Операчпи поверки

1.1 При проведении поверки должны

таблице l.

бьrгь вьшолнены операции, приведенЕые в

Таблица l

IIаименованпе операции

Внешний осмотр

метрологических параметров :

проверка диапазона и определение погрешности

среднеквадратического значения

ряжения переменного тока и погрешности

- определение погрешности измерения
с-пепнеквяпDатического значения импульсного

определение погрешности измерения
значения напряжения

лированного по аý,rплитуде сигнала переменного

определение погрешности измерения дlп{тельЕости
сигналов постоянного тока

определение входЕого сопротивления



2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ

2.1 Перечень средств поверки приведен в таблице 2,

Таблица 2

[Iаименование

оборудования

Тип Класс

точности,
погрешность

основные
технические

характеристики

количество
па одно

рабочее
MecTor шт

Прпмеч.

Калибратор н4_11 t 0.005 % lмВдо600В l

Вольтметр м2017 t (0.15...0.5) % 1

Амперметр M20l5 кт 0,2 от 0,75 до 30 А l
Источник

постоянного тока Б5-29 отOдо30В l

Мегомметр эс0202l2-I кт 15

500, 1000,
2500 в 1

Стенд ди{гностики
молулей ADC

сЕмш50.1002.00.00

1 1)

Конвертер
RS-232 to RS-485

Fastwel
R10-7520

Интерфейсный
кабель

Примечанше..Щопускается зап,tена измерительньD( приборов и оборуловани,I на

аналогичные, обеспечивtlющие требуемую точность измерения.

1) Поверка преобразоватеJuI возможна без применения стенда диагностики модулей ADc
при прямОм подкIIюЧение приборов И оборудования К соответствующим разъемап,t

2.2 Требования к персональному компьютеру

пк должна обладать конфигурацией не хуже, чем следующм:

- компьютер с устzlновленной оС KWindows ХР SP3> или KWindows 7>;

- центральньй процессор с частотой от 1 ГГц;

- налиtме последовательного порта типа RS-485;

- графическое устройство DirectX 9 с лрайвером WDDM версии не ниже 1.0;

- оперативнаJI пtlп,lять от 1 Гб;

- свободное место на жестком диске от 20 Гб;

- наличие русифицированной кJIавиатуры;

- наличие манипуJIятора (мышь);

- монитор с разрешением от 1280xl024 точек,

3 Требовашия к квалификации специалистов, проводящих поверку

З.1 Специалисты, проводящие поверку, должны быть аттестовtlны в качестве поверителей

средств измерений.
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3.2 Специiллисты, проводящие поверку, должны иметь нzlвыки работы на персональном

компьютере.

4 Требованпя безопасности

4.1 При проведении поверки необходимо соблюдать требоваЕия безопасности, приведенные

в руководствах по эксплуатации на средства поверки и поверяемый преобразователь,

5 Условпя проведения поверки

5.1 Поверку проводить при нормальньD( условиях применения:

- температура окружающей среды, ОС 20+10;

- атмосферное давление, мм рт, ст, от 630 до 795;

- относительнrш влажность воздуха, O/о от 30 до 80,

6 Подготовка к поверке

б.l Преобразователь подготавливается к поверке в соответствии с требованиями

техЕической докрtентации :

.ПреобразоВательаналого-цифровойВсистемахаВТоматикиителемехztникиИдС-дТ.

Руководство по эксплуатации, СЕМШ 1 0, l 0 1 0РЭ;

.ПреобразоваТельанаJIого.цифровоЙВсисТемtlхtlВтоМатикиителемеханикиИдс.дТ.

Методика поверки. СЕМШl 0, 1 0 1 0МП

- Программное обеспечение преобразоватеJIя апшIого-цифрового в системах автоматики и

телемеханики ИдС-дТ. Инструкчия по установке 52133845,50 5200 030_01 91 0l



i 7 Проведение поверки

7.1 Внешний осмотр

7.|.t При проведении внешнего осмотра должно бьrгь установлено соответствие

преобразоватеJuI следующим требованиям:

-наличие маркировки на модуле (наименовzlние изделиrI, товарный знак или наименовЕшие

предприятия, порядковый номер, год изготовления, назначение гнезд, рtr}ъемов, индикаторов);

-четкость всех надписей па поверяемом модуле;

-чистота контtlктов разъемньIх соединителей;

- испрtlвность соединительньD( кабелей;

-прочность и целостность всех покрыгий, обеспечивающих защиту от внешних

воздействий;

- отсутствие механических повреждений молуля,

7.1.2 Прланевыполнении требований п. 7.1.1 молуль к дшIьпейшей поверке не допускается,

7.2 Опробование

7.2.1 Подкпочить к модулю ADC4SM питtlIIие (контакты 2,7 <<плюс> и 3,6 (минус) рtlзъема

XPl) и порт RS-485 от ПК (контакты 2 KD+> и з <D-> разъема хр3), или испоJьзовать стенд

ди{лгностики модулей АDС(дапее-стенд). описание стенда приведено В руководстве по

эксплуатации стенда СЕМШ50, 1 003РЭ,

1 .2.2 Пропзвести соединение cocTtlBнbD( частей,

7.2.3 Включить питание модуJUI, измерительньD( приборов и персонirльного компьютера,

'1.2.4Еслчпрогрulммное обеспечение (ПО) преобразоватеJIя не устttновлено, устzlновить его

на компьютере с прилагаемого компакт-диска, следуя указаниям инструкции по установке,

7 .2.5 Заrlу стить програr,rМу Метрологпя ADC 4 SM,

Контролировать появление окна поверки преобразоватеJlя. В правой части окна

расположена панель упрtlвления с кнопкzlп,lи и окнtlми ввода исходньD( дtlнньIх дIя измерений,

В верхнеЙ части окна расположены кнопки выбора режимов измерений,

7.2.6 Последовательно войти в режимы измерения - напряжениЯ постоянногО тока,

напряжения переменного тока, кодового сигнzша, модулированного сигн:rла или BpeMeHHbIx

интервалов.

ПроконтроJIировать возможность перекJIючения режимов измерения.

7.2.7 Перейти в режим нлпряжЕниЕ пЕрЕмЕнного токл

в полях ввода Uд (в) и Fд (гц) панели управления ввести значение напряЖеЕИЯ UД РаВНОе 5 В

и соответственно значение частоты 50 Гц,



Рисунок 1. основное окно программы "Метрология ADC4SM"

примечание. Флажки конlбsм>, кконденсатор на входе) и кррной выбор диап,воне) предназначены дIя

специалистов по отладке и проверки модулей,

7.2.8 Произвести корректировку HyJuI, дJlf,

разъема XPl модуJIя ADC4SM или гнезда

устлновкл нуля.

программY мЕтрология лDс4Sм). ,Що окончания этой процедуры яркость свечения панели

управления будет измена. После восстановления свечения панели управления (процедура

закончена) pirзoMкHyтb контакты l и 8 разъема ХР1 модуJIя дDС4SМ или гнезда KUBx> стенда,

7.2.9 подать на контакты 1 и 8 разъема хр1 молуля дDс4Sм или гпезда KUBX> стенда от

каrrибратора нtшряжение переменного тока 5 В частотой 50 Гц.

Нажать кнопку ИЗМЕРИТЬ

Проверить:

-отображение в таблице действительньD( значений измеряемого сигнtша;

-отображение в таблице среднеквадратических значений напряжения переменного тока,

частоты и погрешности измерений;

чего перемкIIуть между собой контакты 1 и 8

KUBx> стенда и нalкать на экране кнопку
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- отобрtDкение графика измеряемого нчlпряжения на экране компьютера;

- формирование результатов измерений.

7.2.|0 Выйти из процрtlммы Метрология ADC4SM. Повторно загрузить программу.

Убедиться в сохранении результатов измерений, выполненньIх в соответствии с пунктом 7 -2.9.

7.2.1| В слуrае невыполнения требований и функций, изложенньD( в п-п. 7.2.4 - 7.2.|0,

преобразователь к поверке не допускается.

7.2.12. Подтверждение соответствия ПО СИ

7 .2.|2.1.определение илентификационного наименования программного обеспечения,

Сведения о идентификационном наименовании программного обеспечения <Метрология

дDс4SМ) представлены в основном окне программы (нижний правый угол окна). Нажать клавишу

Версия дDс4Sм, открывается окно с идентификацией вFI)лреннего По нижний правый угол окна) (см.

рисунок l). -"dspiasat.dll, ADC4SM'.

200 ж 3{ю з50 it{t0 {ýо 500 5fi0 60{

Рисунок l

7 .2.1з.2 Определение идеrrгификационного номера программного обеспечения

Сведения о илектификационном номере программного обеспечения <<Метрология ADC4SM)

представJIены в основном окне программы (ншсний правый угол окна).

Нажать кпавишу Версия дDс4Sм, открывается окно с идекгификацией вrrутреннего По нижний

правый угол окна) (см. рисунок l). -*23.0.1, 2.0.3.0, 2.10,,

'l .2.13.з Определение цифрового идеrrгификатора программного обеспечения

сведения о цифровом идеrrгификаторе программного обеспечения кметрология ADc4sM>

представлены в основном окне программы (нюrсний правый угол окна).

Нажать кпавишУ Версия дDс4Sм, открывается окно с идентификацией внугреннего По нижний

правый угол окна) (см. рисунок l ). -"С94сD8вЕ9АсЕ3F489F3сЕ16вб8АOв9вЕ,

833сDв4FDА10233552с9Ев726вб1бА57, вЕс8,.

Результат подтверждения соответствиJI программного обеспечения считается положительным,

если поJIyIенные идентификационные данные программного обеспечения средства измерений (номер

версии (идентификационный номер) программного обеспечения) соответствуют идеrrгификационным

данным, указанным в соответствующем р:вделе описания типа средства измерений,

ляэШtЦ ЗJJЛ ШD5,Л33СDВ{ЕD" А1 0233552ýgFВ726Вý1 бф7)
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7.3 ОпредеJIение метрологическшх параметров

7.3.1 Проверка и определение отЕосительной погрешностп и3мерения напряжения

постоянного тока

7.з.1.1 Произвести подготовку к проведению измерений согласно п.п.7.2.| _7.2.5.

7.З.|.2 Перейти в режим постоянныЙток.

7.3.|.з В поле ввода Uд (В) ввести действительное значение нzшряжения поВеряемОЙ ТОЧКИ

0,005 в.

7.3.|.4 Подкпочить калибратор к KoHTilKTaI\,l l и 8 разъема ХР1 модуля ADC4SM или

гнездЕlп,l KUBx> <Стенда диагностики модупей ADC)

7.з.|.5 Установить на капибраторе напряжение постоянного тока Uл равное 0,005 в.

7.з.|.6 В окне Nизм }СТtlновить количество измерений шtя каждого значениrI измеряемьж

напряжений.

7.з.|.7 НажатЬ поочередIIо кнопкИ подоБрАТь пАрАмЕтРы и измЕритЬ. Контролировать

появление в таблице результатов измерепий и рассчитанньIх погрешностей.

7.3.1.8 Повторить действия пп. 7.3.1.5 п'7.1.З.6 для напряжений, указанных в табrшце 3.

7.з.1.9 Поменять местами провода, подкJIюченные к калибратору, и повторить и3мерения по

п.7.3.1.8.

7.3.1.10 После завершения измерений нажать кнопку отчЕт,

в основном окне появятся результаты измерений с вычисленными значениями

относительной погрешности по каждому значению введенньD( зпачений напряжений.

убедившись, что протокол сформировtlн правильно, его можно сохрtlнить или распечатать. обе

этиВозможносТидостУпнычерезпУнктменюокнапроТокола.

процедуру полrrения отчета и протокола поверки производ{ть поспе окончtlния работы по

каждому режиму.

7.з.1.11 Результаты поверки считtlются удовлетворительными, если погрешность прибора в

проверяемьIх точкzlх при измерении напряжениrI постоfirного тока соответствует значениям,

приведенЕьпц в таблице 3.

Таблица 3

,Щиапазон
измерений, В

Поверяемая точка, В
Пределы допускаемой

погрешности,О/о,

+

0,005-0,500
0,005 _0,005 *15,75

0,05 -0.05 +2,25

0,150 _0,150 х|,25

0,200 _0,200 *1,175

0,500 -0,500 +1,0



0,5 _ 200 1,0 _1,0 *1,0

10 -10 t1,0

50 -50 *1,0

100 -100 +1,0

150 _1 50 *1,0

200 _200 +1,0

7.3.2 Опрелеление относительной погрешностп измерения напря?кения переменного

тока ш отшосительной погрешности измерения частоты,

опрелеление погрешности измерения частоты и напряжения переменного тока следует

производ{ть пугем измерения преобразователем действительного зЕачения нtшряжения,

подаваемого на контtжты 1 и 8 разъема ХР1 модуJUI дDс4SМ или гнезда KUBх> стенда с выхода

калибратора и последующим вьIчислением ее,

7.3.2.|Произвести подготовку к проведению измерений согласно л,п,7,2,|,7,2,5,

7.з.2.2 Перейти в режим измерения пЕрЕмЕнныЙ ток,

'7.з.2.з Значения измеряемьтх величин устанавливать в соответствии с таблицей 4, дш чего в

поле ввода uд (в) и Fд (гц) ввести подаваемые с калибратора значение напряжения и

частоты поверяемой точки.

7.з.2.4 В окне Nизм установить количество измерений для каждого значения измеряемьж

параметров.

7.з.2.5Нажать поочередно кнопки ПОДОБрлть плрдмЕтРы и измЕрить,

'7.з.2.6После завершения измерений нажать кнопку отчЕт,

В основном окне появятся результЕrты измерений с вычисленными значениями

относительной погрешности по каждому зпачению введенньD( значений парап,rетров,

убедившись, что протокол сформирован правильно, его можно сохранить или распечатать, обе

эти возможности доступны через пункт меню окна протокола,

'7.з.2.8Результаты поверки сtмтzlются удовпетворительными, если погрешность прибора в

проВеряемЬтхточкахидиtшазоныизмерениянапряженияпеременноготокаичасТоТы

соответствуют значениям, приведенньпrл в таблице 4,

7.3.3 Определенше относительной погрешности измерения шмIryльспого напрях(ения

переменного тока

определение погрешности измерения импульсного напряжения переменного тока следует

производить пугем измерения преобразователем действительного значения напряжения,

подаваемого на коЕтакты 1 и 8 разъема XPl молуля дDС4SМ или гнезда <UBx> стенда с

вьтхода калибратора, работающего в режиме кодовьIх посьшок и последующим вычислением ее

7.3.З.|Произвести подготовку к проведению измерений согласно п,r1,7 ,2,1,7 ,2,5,

7.З.З.2Перейти в режим КОДОВЬЙ СИГНАЛ
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,' '7.з.з.з Значения измеряемых Величин УстанаВлиВатЬ В соотВетстВии с таблицей 5:

7.З.3.4 При каждом вводе HoBbIx параIчrетов измерений повторягь процедуры, описtlнные в

пп'7.З.2.3 -7.3.2.5.

Контролировать появлепие в таблице результатов измерений и рассчитанньD( погрешностей

в поверяемой точке.
,7.з.з,7 После завершения измерений повторить процедуру л.7 .3.2.1 .

7.3.3.8 Результаты поверки считаются удовлетворительными, если погрешность прибора в

проверяемьж точкzlх й пределы измерения импульсного напряжения переменного тока

соответствуют значеЕиям, приведенным в таблице 5,

Поверяемая
точка, В

Измеренное значение напряжения, В относительная
погрешность измеренпя, 7о

Код IOK Код Ж Код З

25 Гц 50 Гц 75 Гц Проле.пы
По измеренным

значениям

0,005 + 18,5

0r05 * 5,0

0,3 +3

1r0 +3

5,0 +3

15,0 tз

50,0 +3

100,0 +3

l35,0 *3

7.3.4 Опрепеление относштельной погрешпости измерения среднеквадратического

значенпя (без учета паy3) модулпрованного по амплитуде напрях(ения переменного тока

Определение погрешности измерения модулированного напряжения перемеЕного тока

следует производить пугем измерения преобразователем действительного значения

напряжения, подаваемого на контакты 1 и 8 разъема xPl модуля дDс4SМ или гнезда KUBх>

стенда с вьrхода калибратора, работающего в режиме модулировzlнЕого сигнала и последующем

вьItIислении ее.

73д1Произвести подготовку к проведению измерений согласно п.л.7.2.1,7.2.5.

7.з.4.2Войти в режим измерения модулировлнньй сигндл.

КонтроrпаРоватЬ появление в таблице результатОв измерениЙ и рассчитанньtх погрешностей

в поверяемой точке.
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'7.З.4.4Результаты поверки считаются удовлетворительными, если погрешность прибора в

проверяемых точках соответствует значениям, укд}анным в таблице 6.

Таблица 6

измеренное звачение ux причастоте

несущего сигнtша и частоте моду{lццц, Ц
Относительнtц погрешность

при частоте модулдццц, БO/о_
Напряжение

UBx, В 400 l500 3000 6000 8 |2

8 |2 8 |2 Пределы Факт. Пределы Фы,m.

*l5,75 *15,75
0,005

0,05
+2,25 +2,25

0,30
+l +l

5,0
+l *l

l5,0
+l *l

50,0
*l +l

*l +l100,0

7.3.5 ОпРедеJIенпе относитеЛьной погрешнОсти измеренпя длштельности временпьш

интервалов.

определение погрешности измерения временньrх интервtшов производить пугем измерения

поверяемым преобразователем калибровtlнньIх BpeMeHHbD( интервrrпов с вьIхода калибраторц

подаваемьж на контtlкты 1 и 8 разъема ХР1 модуля ДDС4SМ или гнезда KUBx> стенда и

последующим вьгIислением ее,

7.3.5. l Произвести подготовку к проведению измерений согласно л,п, 'l ,2,|,7 ,2,5 ,

,l.з.5.2 Перейти в режим измерения врЕмЕнныЕ пАрАмЕтры,

Установить на вьIходе каJIибратора нzшряжение постоянного тока 10 В,

7.З.5.ЗПроизвести измерения сигналов длительностью 300 мс и пауз 630мс,

примечание. В качестве измеряемьгх имгryльсньтх сигнztлов выбраЕы парап,rецы

кодового сигнЕIла КЖ, формируемого калибратором Н4-11,

'l.з.5.4результаты поверки считаются удовлетворительными, если погрешность прибора в

проверяемьтх Tot{Ktlx находится в пределtlх *0,5 Уо,

1.3.6 Опрелеление входного сопротивления преобразователя

7.з.6.1 Произвести подготовку к проведению измерений согпасно л,лт"7,2,|,1,2,5,

7.З.6.2 Перейти в режим пЕрЕмЕнныЙ ток,
,l.з.6.зВполеВВодаUД(В)вВестизначениен:шряжения5В,вполеFД(гц)ввести50.

7.з.6.4Подключитькалибраторкконтактамlи8разъемаХРlмодУляАDС4SМили

гнездап,t <<UBx> стенда через резисторы c2_29B-0,125-100 ком * 0,1Оlо в кФкдом проводе,

,l.з.6.5 Установить на кшибраторе напряжение переменного тока Uд равное 5 в,

,7.з.6.6 Произвести преобрiвователем измерение нzшряжения,
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7.з.6.7 ОпределиТь значение входIого сопротивления RBx, кОм, по формуле 1

RBx = Ro*Uz / Qr - Uz), КОМ (1)

где U1 -НаПРяжение с вьгхода каJIибратоРа, В;

uz - Напряжение измеренное преобразователем при вкJIюченном сопротивлении

fu,paBнoM 200 кОм, В;

7.з.6.,| Результаты определения входного преобразоватеJUI считчlются

удовлетворительными, если входное сопротивление, определенное по формуле 1, не менее

0,450 Мом.

8 Оформлепие результатов поверкш

8.1РезУльтатыпоВеркиоформляютсяВсоответстВииснорматиВнымиДокрiента},rи.

в слуIЕUIх отрицательньD( результатов поверки прибор признается непригодным к

эксплуатации. В этом сJгrIае оформляется извещение о непригодности,

Результаты поверки зzlносятся в формуляр преобразоватеJUI,
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Схема

рабочего места испьпаний преобразоватеJIя

Б5_29
0-30 в

M20l5

Ка.lrибратор

H4_1l

лDс4Sм

l ""-"l
Г "- l
Г -r_* 

.l

пк

l Rs"s5 l
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